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Unidad 2 

Comprender la media muestral, las medidas de dispersión y la correlación. 

Guía N°2 

Objetivo: Resolver problemas que involucren el concepto de correlación muestral. 

FECHA DE ENTREGA E INSTRUCCIONES: 8 de septiembre, por Classroom. Guía 

Grupal de 4 a 5 personas. 

1- ¿Qué entendemos por Índice de Capital Humano? 

 El Proyecto de Capital Humano es un esfuerzo mundial para contribuir a acelerar el 

aumento y la mejora de las inversiones en las personas, con el propósito de lograr más 

equidad y un crecimiento económico mayor. 

 De ese proyecto nace el Índice de Capital Humano, que permite cuantificar la 

contribución de la salud y la educación a la productividad y los niveles de ingresos de la 

próxima generación. El índice está diseñado para resaltar cómo las mejoras en los 

resultados actuales de salud y educación dan forma a la productividad de la próxima 

generación de trabajadores, asumiendo las oportunidades educativas y los riesgos para la 

salud que experimentarían los niños que nacen hoy hasta los próximos 18 años. Se 

cuantifica con un valor entre 0 y 1, donde 0 refleja que los niños mueren antes de comenzar 

el colegio y 1, que todos los niños están recibiendo un comienzo perfecto en los aspectos 

de educación y salud en su vida. Los países pueden usar el índice para determinar el monto 

del ingreso cesante por causa de las brechas de capital humano, y con cuánta rapidez 

pueden convertir estas pérdidas en ganancia si actúan ahora. 

 El archivo “Tabla_PIB_ICH.xlsx” muestra los resultados del PIB per cápita, PPA 

(dólares a precios internacionales constantes de 2011) y el Índice de Capital Humano de 93 

países. 

 

2- ¿Qué relación existe entre el PIB y el Índice de Capital Humano? 

 

a) Investiga y explica qué es el PIB per cápita, agrega el PIB per cápita de Chile y el de 

otros dos países del año 2019. Indique la fuente 

b) Con ayuda de Excel, abra el archivo “Tabla_PIB_ICH.xlsx” y construyan un gráfico de 

dispersión, con variable independiente (eje x) el PIB per cápita en PPA y como variable 

dependiente (eje y) el Índice de Capital Humano, considerando los 93 países. Edite el 

gráfico cambiando colores, agregando leyendas y título (en la variedad que quiera y la 

información sea visible). Adjunte esa imagen como respuesta a esta actividad. 

c) Considerando el gráfico anterior, agreguen la recta de regresión (“modelo de regresión 

lineal” al gráfico anterior. Para ello haga clic en un punto de su gráfico anterior y 

seleccione la opción “Agregar línea de tendencia” y aseguren se de que en las 

opciones de línea de tendencia esté marcada “lineal” (De igual manera, se recomienda 

que observen que sucede al marcar las otras opciones). Más abajo, marquen la casilla 

que dice “Presentar ecuación en el gráfico”. Adjunte la nueva imagen del gráfico como 

respuesta a esta actividad. 

d) Escriba la ecuación de la recta obtenida para la regresión lineal (la que se agregó en 

la actividad c). Recuerde que en la expresión 𝑦 = 4𝐸 − 0.6𝑥 + 0.5538 ,la 𝐸 − 06 

representa 10−6. 

 

IMPORTANTE: Para la elaboración del gráfico y la recta de regresión lineal, puedes 

ayudarte con el siguiente video https://youtu.be/UCjMwKKf9zA  

https://youtu.be/UCjMwKKf9zA
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3- Interpretando la información gráfica obtenida. 

 

a) Según la información gráfica anterior, describe el tipo de relación existente entre las 

variables. (puede usar conceptos como función afín, función creciente, pendiente, uno 

sube y el otro también, etc) 

b) b. Considerando la ecuación de la recta de regresión obtenida, si el valor del PIB per 

cápita, PPA ($a precios internacionales constantes de 2011) de un país “X” fuera de 

72573,4231, ¿cuál sería la estimación del Índice de Capital Humano?  

c) Considerando la ecuación de la recta de regresión obtenida, si el valor del Índice de 

Capital Humano de un país “Y” fuera de 0,4992, ¿cuál sería la estimación del Índice 

de PIB per cápita, PPA ($ a precios internacionales constantes de 2011)? 

d) Considerando los datos originales y los gráficos iniciales, obtén la distancia mínima 

entre la recta y el (los) punto(s) que se aleja(n) más a ella. Explica tu procedimiento. 

Puedes ver el siguiente video para realizarlo mediante Excel https://youtu.be/6YZNR1-

1ML0  

e) Con base en la información obtenida y entregada, ¿qué decisión debería tomar cada 

país para mejorar sus índices de capital humano? Explica tu razonamiento. 

 

4- Explorando otras relaciones y 𝐑𝟐 

Otra característica importante de un modelo de regresión es que tan bien se ajusta a los 

datos obtenidos. Siempre se puede obtener una recta que esté lo más cerca posible de los 

puntos, pero ¿qué tan representativa es? 

Para calcular esto, se emplea un coeficiente llamado Coeficiente de determinación o de 

Correlación múltiple y se representa con la letra 𝑅2. Por lo general, mientras mayor sea el 

𝑅2, mejor será el ajuste del modelo. Este valor varía entre 0 y 1 (o entre 0% y 100%) 

Mediante el uso de tablas en Excel podemos ajustar la gráfica para observar determinados 

datos. Una vez tengas construido tus gráficos, selecciona donde dice continentes, la flechita 

y ve considerando diferentes continentes para ir explorando.  

 

Si quieres obtener 𝑅2 puedes pinchar sobre la opción “Presentar el valor R cuadrado en el 

gráfico” 

https://youtu.be/6YZNR1-1ML0
https://youtu.be/6YZNR1-1ML0
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a) Completa la siguiente tabla con los valores obtenidos 

Continentes Recta de regresión (y=mx+n) 𝑹𝟐 – Coeficiente de 
determinación 

TODOS   

África   

América   

Asia   

Europa   

Oceanía   

 

b) ¿Cuál de los 5 continentes presenta la correlación más baja (menor 𝑅2) y cuál presenta 

la más alta (mayor 𝑅2)?. Según esto, ¿considerarías el modelo para todos los países 

como confiable en predicción? 

c)  ¿Qué factores influirán en el cálculo de 𝑅2? (Observa las distintas gráficas, la lejanía 

de los puntos con la recta -en forma vertical- o la cantidad de datos por continente, 

etc). ¿Cuál de los factores que mencionaron creen que será el más determinante para 

este cálculo? 

d) Según los diferentes modelos para los 5 continentes, ¿siempre es necesario el mismo 

PIB per cápita para un mismo valor de Índice de Capital Humano? Compare las 

distintas gráficas y/o modelos de regresión lineal obtenido para dar respuesta a esta 

pregunta. Justifique su respuesta. 

 

  


